

ΜΕΛΕΤΗ της Κομισιόν για την «πολιτική ένωση» της Ε.Ε.

Ευρω-μύθος

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Μόνον αν η Ευρώπη εξελιχθεί σε πλήρη «πολιτική ένωση» θα μπορέσει να βγει από την κρίση, αναφέρει έκθεση που συντάχθηκε για λογαριασμό του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ρομάνο Πρόντι, που προτείνει το στόχο αυτόν ως τον επόμενο μεγάλο στόχο της Ευρώπης μετά το ευρώ και τη διεύρυνση.

Η μελέτη, με τίτλο «Οικοδομώντας μια Πολιτική Ευρώπη», παραδόθηκε επισήμως την περασμένη εβδομάδα, σύμφωνα όμως με τη βρετανική εφημερίδα «Τάιμς», η Κομισιόν απέφυγε να εκδώσει σχετική ανακοίνωση, καθώς το

περιεχόμενο της αναμένεται να προκαλέσει αντιδράσεις σε χώρες, όπως η Βρετανία, που αντιτίθενται σε μια ομοσπονδιακή Ευρώπη.

Συντάκτες της μελέτης είναι μια ομάδα πολιτικών εμπειρογνομώνων με επικεφαλής τον πρώην υπουργό Οικονομικών της Γαλλίας, Ντομινίκ Στρος-Καν. Τονίζει ότι «η Ευρώπη βρίσκεται σε μια καμπή της ιστορίας της» και αντιμετωπίζει «τριπλή κρίση» σε ό,τι αφορά τους θεσμούς, τη δημοκρατική νομιμοποίηση και την ασάφεια σχετικά με τα όρια της γεωγραφικής επέκτασής της.

Προκειμένου να κινητοποιηθεί το δυναμικό της Ευρώπης, προτείνει τη δημιουργία ενός «μύθου κινητοποίησης», στα πρότυπα των ιδρυτικών μύθων, στους οποίους βασίζεται η δημιουργία πολλών σύγχρονων κρατών και τονίζει ότι η σύγχρονη Ευρώπη, αντί να προσηλώνεται στο ξεπέραςμα των διαρρέσεων που άφησε πίσω του ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, θα πρέπει πλέον να προσπαθήσει να δημιουργήσει ευκαιρίες για τους λαούς της.

50 προγράμματα πολιτικής ένωσης

Προτείνει έτσι 50 προγράμματα για πολιτική ένωση της Ευρώπης, ανάμεσα στα οποία η δημιουργία μεγάλων επιχειρήσεων που θα αποτελούν «Ευρωπαίους πρωταθλητές», με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Επιστήμης και Ερευνας, η καθιέρωση ευρωπαϊκού κατώτατου μισθού και η δημιουργία πανευρωπαϊκών πολιτικών κομμάτων, στα οποία θα αναλογεί ένα εγγυημένο ποσοστό εδρών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Αναφέρονται, ακόμη, μέτρα για την τόνωση της κοινής ευρωπαϊκής ταυτότητας, όπως η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού ραδιοτηλεοπτικού ιδρύματος και ενός Ευρωπαϊκού Μουσείου, καθώς και η διδασκαλία της ευρωπαϊκής Ιστορίας στα σχολεία.

Η μελέτη αναμένεται να παρουσιαστεί επισήμως στην ολομέλεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία και θα πάρει επισήμως θέση.

Αναμένεται επίσης ότι μέλη της επιτροπής θα περιδεύσουν στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, προκειμένου να εξασφαλίσουν υποστήριξη προς τις θέσεις τους.

Μετά το ευρώ και τη διεύρυνση, ο μεγάλος στόχος της Ε.Ε. θα πρέπει να είναι η «πολιτική ένωση», προτείνει ο Ρομάνο Πρόντι και η μελέτη της Κομισιόν. «Κλειδί» επιτυχίας, η δημιουργία ενός «μύθου κινητοποίησης» του ευρωπαϊκού δυναμικού στα πρότυπα των ιδρυτικών μύθων δημιουργίας σύγχρονων κρατών...

